

德约科维奇 七夺年终总决赛冠军

北京时间11月20日凌晨，塞尔维亚“天王”德约科维奇在意大利都灵进行的男子职业网球选手协会(ATP)2023年终总决赛单打决赛中，以2比0完胜东道主选手辛纳，第七次赢得冠军，创造了新的历史纪录。在这项比赛中，德约科维奇改写的历史还有很多——最多的年终世界第一次数、世界排名第一周数、重要赛事夺冠次数……“只要我还能在大舞台夺冠，我就会继续下去，否则为什么要停下？”谈到未来，德约科维奇的表态简单直接——老“天王”不会让位，除非新生代能把他打下擂台。

没人能连赢他两次

在本届年终总决赛中，德约科维奇和辛纳之间上演了一场“爱恨情仇”。

小组赛阶段，两人就曾一度碰面，彼时德约科维奇历经三盘苦战败下阵来，这也是他生涯首次负于辛纳。

因为这场失利，德约科维奇在小组赛2胜1负，一度遭遇无缘淘汰赛的可能性——结果在关键时刻，还是辛纳出手“搭救”。

意大利人小组赛末轮成功击败鲁内，德约科维奇得以以小组第二的身份晋级。

进入淘汰赛后，德约科维奇迅速调整并进入最佳状态。半决赛对阵容生代明星阿尔卡拉斯，德约以6比3、6比2的大比分横扫取胜。

决赛与辛纳再战，塞尔维亚天王也没有手下留情，直落两盘以两

个6比3捧起奖杯，耗时不到两个小时。

“从周六(半决赛)开始，场上出现的才是真正的诺瓦克·德约科维奇。”教练伊万尼塞维奇的描述颇具戏剧性，“此时没有人是他的对手。”

“从他的眼神，他到达更衣室和训练场时候的感觉中，我能感受到他的气势。想要在一周期内两次击败德约难如登天。”

在伊万尼塞维奇看来，即便已经36岁“高龄”，德约科维奇依然在不断进化，“对他来说还想进步很困难，但他一直有这样的目标。”

比如网前的能力，就是塞尔维亚人目前有了巨大进步的方面，“他的网前技巧和选位提高了很多，虽然今天也打丢了一些网前机会球，但整体而言，他在这周以及今年的网前表现都非常出色。”

创造了新的历史

在许多球员已经退役的年纪，依然不断追求自身的突破，这是德约科维奇保持活力的重要秘诀。

就像他在捧杯后所说，“我必须自己去赢下比赛，而不是等着胜利自己送上门来。”这是德约的第7个年终总决赛冠军，超越费德勒的6冠创造了新的历史。

对于一名老将而言，德约科维奇的2023赛季不仅可以说是成功的，甚至可以说是犹如“天神下凡”——赛季总共7个冠军，3个大满贯、2个大师赛、1个年终总决赛，几乎全部是重量级头衔。

据统计显示，德约科维奇的生涯重要赛事冠军(大满贯、年终总决赛、大师赛、奥运会)已经来到了71个，高居历史榜单之首，身后则是59冠的纳达尔和54冠的费德勒。

不仅如此，德约的夺冠效率更是惊人。从数据上看，他每参加3.1项比赛就能拿到一个重要赛事冠军，如此高效冠绝古今。同一项数据上，纳达尔是3.5，费德勒则是4.4。

而在夺得冠军之前，塞尔维亚人已经在今年的年终总决赛期间创造了多项纪录：8次年终世界第一历史第一、400周世界排名榜首历史第一、史上年长的年终世界第一得主……可以说，德约就是网球运动的GOAT(Greatest of all time)历史最佳。

此外，当下已经手握98个冠军头衔的他，还可以去冲击成为史上第三位“百冠俱乐部”成员——康纳斯的109冠和费德勒的103冠，都将成为塞尔维亚人未来超越的目标。

明年，年度金满贯

“想赢我，就必须拿出自己的最强水平——这就是我想让对手体会到的感觉。”创造众多历史纪录之后，德约科维奇的发言霸气外露。

“随着我在重大赛事上拿到的冠军越来越多，对手也会更加体会到这种感觉，对此我很高兴。这种心理状态不会让你直接获胜，但能给你一些微小的心理优势。”

事实证明，又一次，德约科维奇的“冠军气质”帮助他站上了巅峰。而从2008年第一次捧起年终总决赛冠军奖杯至今，他身上的动力和激情，也依然一如既往。

“只要我还能在大舞台上夺冠，我就会继续下去，否则为什么要停下？等到他们能把我打得落花流水的时候，我会考虑暂时休息甚至是离开赛场退役的。”

那么面对如此辉煌的职业生涯，还能有多少提升的空间？对此德约的回答是，“还可以去争取年度金满贯(一年中拿满四大满贯+奥运金牌)。”

历史上，除了女子网球传奇格拉芙之外还无人实现过年度金满贯的成就——明年的巴黎奥运会，届时37岁的德约科维奇还有机会创造奇迹。

“我从来都有最高的野心和目标，到明年这一点也不会改变，我的动力仍然存在，我的身体也仍然听从我的指挥，同时我也有优秀的团队。”

“人们只会看到你在大舞台上闪光，而看不到你日复一日的坚持和努力。对我而言，大满贯、年终总决赛、奥运会都是目标，我会继续向前。”

据澎湃新闻